

“智改数转”赋能企业转型升级

□孙维国

江海锐评

5月31日上午,全市纺织面料、化纤产业链“智改数转”培训班在张謇企业家学院正式开班,90多位企业家通过集中培训的方式,深入学习、大力弘扬先贤精神,探讨谋划相关产业“智改数转”发展路径,加快促进数字经济与实体经济深度融合,共同构建产业规模雄厚、产品结构优化、质量品牌领先的现代化产业体系。(6月1日《南通日报》)

“智改数转”是大势所趋,也是发展所需,既是企业实现降本降耗降碳“三降”的重要途径,也是加快产业转型升级的有力抓手。

从企业核心竞争力层面看“智改数

转”,这对企业,尤其是传统企业具有深远的现实意义。企业核心竞争力在不同时代有不同的体现形式,而非一成不变的。概括而言,企业核心竞争力经历了计划经济、产销平衡、供大于求、供求不匹配的四个市场时期。在计划经济时代,商品都是按照计划生产、分配,这个时期的市场竞争意识普遍不高,所以,生产能力就是企业的核心竞争力。生产能力越强,供应计划商品的能力就越高,企业的核心竞争力自然越强大。

产销平衡的时期里,企业生产和市场销售处于平衡状态,但企业生产出来的产品需要通过市场渠道销售出去,才能使企业生产保持与市场销售的平衡。如果企业生产的产品难以在市场上销售出去,企业就会被高库存压垮。所以,这个时期的企业必须能够在市场上攻城略地,市场销售的能力越强,企业生产的产

品就越畅销,市场的推广销售、渠道建设等能力成为企业的核心竞争力。

供大于求的时期里,市场产能普遍过剩,企业生产的产品远远大于市场需求,大量企业都处于同质化的打折促销低端竞争之中。在这样的恶性竞争中,企业生产面临巨大的生存发展挑战,如果继续打折促销产品,长此以往企业难以承受;如果不采取低价竞争策略,企业的库存将会越来越大,企业现金流将会慢慢被高库存耗尽。面对产生过剩的现实,企业若想在市场竞争中胜出,必须加强研发投入,以强大的研发能力,提高产品科技含量,做到人无我有、人有我精,打造差异化竞争优势,不断提升企业研发能力,只有具备了强大的研发核心竞争力,才能在激烈的市场竞争中杀出重围。

供求不匹配的时期里,在生产端,传统的劳动密集型生产模式,市场反应速

度慢,生产效率低,产出效益低,传统的生产模式难以为继。在市场端,企业生产出来的产品,可能并不是市场需要的,而市场需要的产品,企业可能还“未知未觉”。如何破解这一两难局面,数字化转型是必由之路,数字能力将是企业的核心竞争力。主动拥抱数字经济,努力推动产业数字化和数字产业化,以数字技术深度融入企业生产运营各环节,以此重塑传统产业形态,提升企业生产效率和产出效益,打造市场快速应变能力。

由此而言,“智改数转”将是提升企业核心竞争力的关键变量,因为,现在的市场变化莫测,新技术、新业态、新模式层出不穷,企业核心竞争力不单纯是某一项能力,而是综合能力的打造,具体而言就是,生产能力加市场能力加研发能力乘以数字能力,才能打造强大的企业核心竞争力。

让博物馆“文创热”走入公众生活

□蒋书语

如今,人们对于文物的关注度不断提高,博物馆已成为探索与学习人文艺术、历史自然的最佳课堂。各地博物馆在推广镇馆之宝的同时,博物馆系列文创产品更是如雨后春笋,一个接一个活跃在市场中。而综艺宣传的助推,如纪录片《我在故宫修文物》《国家宝藏》的推出,使参观者跟随有趣的科普,从网红打卡转变成藏品打卡,既使浮躁的网红文化降了温,也使参观的体验层次更为丰富。对于博物馆来说,不论是线上或是线下的参观量都得到了显著提升。

让博物馆更好地融入百姓日常生活,成为公众文化生活的必需品,就必须以更加多元、开放、创新的理念来开发博物馆文创产品。比如故宫博物院系列文创产品

的走红,就成为博物馆“文创热”的重要源头。而去年元宵节,故宫免费开放了夜场,以“线上点亮紫禁城”的方式在网络受到热捧,成为疫情下开展线上展览参观的经典案例。

从传统的走进博物馆、人为靠近文物的参观方式,变为让展柜里的文物“主动”走下来,以丰富多样的形态进入公众视野和文化生活,需要不断与时俱进更新文创理念,更需要文创产业人才的培养与发掘。只有顺应新时代文化产品的营销现状,考虑公众接受心理,借助新兴传播媒介进行有效传播,多层次、全方位开发和利用博物馆的馆藏资源,以更多新颖创意延伸和拓展产业链,让公众不断汲取来自博物馆的文化养分,同时,也让社会不断提高对博物馆文化价值的认可度,才能真正实现双赢。

道德光辉激发前行力量

□曾仲 陈命荣

崇德向善,明德惟馨。据《南通日报》报道,上月底,“德耀江海文明南通”第二届南通市道德模范颁奖典礼在南通大剧院隆重举行,向模范榜样致敬礼赞,用道德故事感召鼓舞,为奋斗新时代、奋进新征程立根铸魂,凝心聚力。

道德模范体现了热爱祖国、奉献人民的家国情怀,自强不息、砥砺前行的奋斗精神,积极进取、崇德向善的高尚情操。我市于2019年开展道德模范评选,两年一届。截至目前,南通共有9人荣获全国道德模范提名奖,32人荣获江苏省道德模范及提名奖,147人荣登“中国好人榜”,271人当选“江苏好人”,评选产生南通市文明新风典型1000多名。虽然他们来自不同的领域、不同的岗位,但都传递着大爱,展示了新时代江海儿女的精神风貌。他们一幕幕动人的故事,涤荡千万人的心灵。一群好人,满城新风。道德典型矗立起江海大地崭新的“精神海拔”,精神文明南通现象在新时代焕发出新的光芒。

心中有榜样,脚下有力量。2001年,中央颁布了《公民道德建设实施纲要》;2003年,中央确定每年9月20日为公民道德宣传日。道德需要传承,更需要发扬光大。我们应当把社会主义核心价值观体系作为道德教育的主题,

“三命而俯”,坚守心中的敬畏

□姜京辰

艾蒲青翠,佳节又端午。端午节是古自相传的“卫生节”,人们在这一天要打扫庭院、挂艾枝、悬菖蒲,杀菌防病。节日假期是廉政问题的易发期,也是党员干部严格自律不踩红线的考验期,近日,中纪委网站接连曝光多起领导干部违纪违法问题,再出重拳,正风肃纪,营造风清气正的节日氛围。

在人民出版社出版的《习近平讲政事》书中有一篇《三命而俯》的故事,讲的是春秋时期宋国大夫正考父是几朝元老,但他对自己要求很严,他在家庙的鼎上铸下铭训:“一命而偻,再命而伛,三命而俯。循墙而走,亦莫敢侮。餗于是,鬻于是,以糊余口。”意思是说,每逢有任命提拔时都越来越谨慎,一次提拔要低着头,再次提拔要曲背,三次提拔要弯腰,连走路都靠墙走。生活中只要有这只鼎煮粥糊口就可以了。正考父的谦虚低调、清正谨慎,犹如一道对权力诱惑的思想防线,



画中有话

团结奋进破浪行

蔡欣 绘制

热点快评

全力答好护航高考这道“必答题”

□李兆清

又是一年高考时。一批批高三学子走进高考考场,参加人生中非常重要的一次选拔考试。高考,是对高三学子学业水平的检验。护航高考,则是对全社会的检验。

思想高度重视,全力护航高考。高考成绩如何,事关莘莘学子未来进入什么样的高校进行深造。虽然说条条大路通罗马,但就目前而言,高考分数是进入更好高校的“敲门砖”。全社会应当从思想上认识到高考的重要性,对高考予以高度重视,全力做好护航高考工作。

增强责任意识,全力护航高考。让考生安心考试、静心考试,是必须的。考前,不少地方发布了关于加强2022年中高考期间环境噪声管理的通告,对当地噪声排放实施严格监管。对于人们而言,或是家里有孩子要参加高考,或是邻居家有孩子要参加高考。高考如此重要,人们应当增强责任意识,认识到做好环境噪声管理工作的重要性,履行好相关职责义务。不光是噪声管理,还有交通服务、医疗服务等,从业人员都应增强事业心、使命感、责任感、担当精神,全力为高考护航。

凝聚社会合力,全力护航高

考。一个人的力量是渺小的,众人的力量可以汇聚成大江大河。双拳难敌四手,一个人单打独斗比不上全社会同心同向同行。众人拾柴火焰高,众人划桨开大船。全力护航高考,是主管部门的事情,也是全社会的事情。主管部门守土有责、守土负责、守土尽责,酒店为考生创造好的迎考环境,监考老师认真监考,维护考场秩序,交警维护好考场周边的交通秩序,司机为高考考生的出行服务,每个人都尽好自己的一份职责,就可以汇聚成护航高考的磅礴伟力。

守护学子成长,全力护航高

考。莘莘学子成长得更好,国家、民族的未来会更好。把莘莘学子培养成堪当民族复兴大任的时代新人,是全社会的共同责任。高考是莘莘学子成长过程中的一战。守护莘莘学子健康成长,就应该为莘莘学子保驾护航。幼吾幼以及人之幼,此刻为别人家孩子高考保驾护航,形成了好的社会氛围,未来,别人才会为自己的孩子参加高考保驾护航。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。愿走进高考考场的考生发挥出最佳水平,也愿全社会共同为高考保驾护航,答好护航高考这道“必答题”。

老年防骗需营造“适老化”环境

□黄松岳 张裕新

据《南通日报》报道,近日,我市召开打击整治养老诈骗专项行动推进会。会议指出,要立足当前、着眼长远,全面加强综合治理,全力整治以“养老”为名的涉诈问题和风险隐患,健全长效机制,切实铲除涉养老诈骗的滋生土壤。要进一步突出宣传发动,揭露涉养老违法犯罪的套路、方式和伎俩,努力营造不敢骗、不能骗、骗不了的良好社会氛围。

近年来,以老年人为群体的诈骗案件层出不穷,“养老理财”“养老产品”等诈骗手段花样百出,在巨大的养老需求面前,一些不法分子打着服务老人、关爱老人的幌子,高额回报、产品推介、投资高利回报等手段设置陷阱,招摇撞骗。以养生讲座、专家坐诊、免费体检为名的养生游、会议游等诈骗案件近年来有所增

长;伴随着家庭、婚姻观念的变化,很多丧偶或独居的老年人通过婚介平台、联谊活动等方式寻找生活伴侣,也相应出现一些以婚恋为幌子的诈骗老年人钱财行为,使不少老年人遭受财产损失和精神打击。老年人具有特殊脆弱性和依赖性,生理和身体机能衰减,平均受教育水平偏低,法律观念淡薄、法律认同度不高、法律知识匮乏、信息获取渠道有限,诸多因素给了侵害权益者可乘之机。养老诈骗不仅侵犯老年人的财产权益,还会危及他们的身心健康,甚至是生命安全。正是在这样的背景下,我市就纵深推进打击整治养老诈骗专项行动进行全覆盖,为老年人营造安全、友好的社会环境。除此以外,还要努力营造适合老龄化需求的法治环境。

首先要拓宽老年人普法教育的渠道和形式。构建多途径的普法宣

传教育平台,加强法治教育队伍建设;拓展社区宣传的丰富性和专业性,提升大众传媒内容的规范性和可视性;打造受欢迎的普法教育品牌,把握新媒体的宣传阵地;加强监督审查,利用其快速传播的特点推广专业、科学的法律知识,帮助老年人确立法治信仰,树立正确的法治观念。其次要切实开展基层法律服务,建立健全便老惠老司法服务机制。定期开展进乡村、入社区的基层法律服务工作,将普法教育和矛盾调解机制相结合,针对与老年人生活密切相关的婚姻家庭、赡养纠纷、劳动争议等案件,完善一站式多元矛盾纠纷调处机制。强化服务理念,坚持以老年人需求为导向,利用数字化手段,建立便民利民的诉讼服务设施,方便老年人获得诉讼服务指导和帮助,建立老年友好的诉讼服务机制。加大司法救助力

一周新闻点评

文明养犬还是要靠养犬人自律

新闻摘要:昨天,《南通市文明行为促进条例》正式施行。……昨天开始,公安派出所、城管、物业、网格员、犬类管理办公室等力量围绕《条例》,重点突出公园、农贸市场、重点小区和街道路面巡查,对发现违反条例的养犬行为予以制止、处罚,对发现的流浪犬、无主犬、无牌犬和禁养犬及时予以收容。(6月2日《江海晚报》)

点评:如今养犬的人不少,《条例》对文明养犬作了规范要求,实施第一天就对个别遛狗没系绳等不文明行为进行了处罚。这是深得民心之举。然而再多的执法人员也难以覆盖全市每个角落、每个时间段,所以文明养犬还要靠养犬人的自觉、自律。当然,群众监督可以无处不在。

吸烟害人害己,当戒

新闻摘要:5月31日是第35个世界无烟日,今年的主题是“烟草威胁环境”。(6月1日《江海晚报》)

点评:吸烟危害之大,触目惊心。吸烟对吸烟者本人的多器官会造成危害,首当其冲的是肺部;其次,对周围环境和人群的伤害也是巨大的。据了解,我市男性和女性死因首位均是肺癌,这与吸烟、吸二手烟有密切关系。吸烟害人害己,为何就难以禁绝呢?戒烟难在除瘾。除瘾靠毅力。我的人生我做主,总不能让烟瘾控制了,让烟给危害了。

店招也要展现个性美

新闻摘要:昨日,市城管局发布消息,即日起市区范围内开展最美店招评选活动,进一步提升店招标牌设施设置水平,展现城市活力、擦亮城市之窗。(5月31日《江海晚报》)

点评:店招是一道独特的城市风景。好看的店招,要有新颖的创意、精湛的工艺、安全简洁,也要有文化意涵,要有与所经营内容相关的元素展现……总之,店招最忌讳的是千店一面,最为推崇的是有环境、与经营内容相协调的个性美。

都来抵制过度包装

新闻摘要:近年来,市面上的粽子、月饼在包装上的花样越来越多,大盒套小盒,小盒铺泡沫,里三层外三层的包装之下,食品仅有寥寥数个,包装反而成了“主角”。(6月4日《南通日报》)

点评:过度包装,迎合的是中国人好面子思想。如此费材费力地穿衣戴帽,倒不如把食品的质量提高提高,让消费者得到真正的实惠。要让食品包装“瘦身”,除了制定行业规范、进行行业监管外,最有效的恐怕是消费者的抵制。

将心比心控噪声

新闻摘要:一年一度的中考、高考近在眼前,为了保证考生有一个安静的复习和考试环境,我市发布了“禁噪令”,要求1号至18号,市区各施工工地自19点至次日7点,禁止一切建筑施工作业。(6月5日《江海晚报》)

点评:中考、高考的重要性不言而喻。夜间建筑施工停一停,让考生们有个安静的备考环境,在情理之中。可执法部门检查发现,夜间仍有工地的机器在轰鸣。谁家没有过这样的考生,没有过这样关键的时刻,将心比心,就不会有违禁的情况发生。

(点评人:周权)